

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

••••••

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Moneta noastră divizionară. — Cronică economică. — Decretul-Lege pentru modificarea și completarea Legii Creditului Agricol. — Modificări aduse Legii Timbrului. — Stampilarea titlurilor de rentă externă. — Lichidarea datoriilor agricole și urbane. — *Cronica*: Formarea noului guvern. — *Bilanț*: „Industria Aurului”, s. a., Abrud.

Moneta noastră divizionară.

În luna Octombrie a. e. s'a pus în circulație un nou tip de monedă divizionară, piese de 50 Lei din nichel, în valoare totală de Lei 600 milioane. Acestea sunt menite să înlocuiască piesele de Lei 100 de argint deja scoase din circulație, precum și monetele actuale de 100 și 250 Lei.

Măsura aceasta este binevenită, deoarece în anii din urmă, falsificarea monetei noastre divizionare a luat proporții neliniștitoare. În cele mai diferite colțuri ale țării se ivesc bande înzestrate cu mașinile cele mai moderne de batere, și deja la câteva zile după noua emisiune oficială, apar seriile de monete falsificate pe care câte odată nici specialistul nu le poate deosebi de cele originale. Tehnica așa de mult îmbrățișată azi de profesioniști, a ajuns să fie o primejdie socială. Binele pe care îl produce, e aproape anihilat de răul ce-l implică. Stărpirea cuiburilor de falsificatori a devenit o problemă de stat, care cere din partea autorităților polițienești și judi-

ciare eforturile cele mai mari, fără ca acestea să poată repurta până acuma o victorie definitivă. După fiecare ridicare de cuib de falsificatori, răsar ca din pământ noi echipe, cari continuă munca criminală a predecesorilor lor cu o perfecțiune și mai mare. Dar activitatea lor nu se mărginește numai la țara proprie, ei au legături și cu falsificatorii din statele vecine, ajutându-se reciproc la valorizarea monedelor fabricate de ei, și trecerea lor peste graniță.

Între astfel de împrejurări este lesne de înțeles, că mijlocul cel mai bun de a stăvili activitatea acestor criminali, stă în schimbarea din când în când a tipurilor de monedă, prin emiterea de noi specimene.

În genere, putem zice, că toate monetele noastre din ultimii ani, cele de 100 Lei „argint” și nichel, precum și cele de 250 Lei, au devenit suspecte în ochii publicului. Există orașe, în cari bunăoară piesele de Lei 250 — sunt de-a dreptul boicotate. Deci nu e de mirare, că la comercianți întâmpinăm dificultăți neprevăzute, chiar cu piese pe cari numai cu cinci minute înainte le-am primit dela ghișeul B. N. R.

Dacă vrei să cumperi ceva, trebuie să privești resemnat, cum hăsnărița din piață, sau comerciantul din oraș, își ia piesa, și-o sucește și învârtește, apoi o bate de o bucată de piatră, ba mai scoate de undeva pe neașteptate și un

magnet cât o potcoavă de cal, pentru constatarea atractibilității, pentru ca la urma urmelor să te întrebe ironic dacă nu mai ai cumva și altă piesă în rezervă, deoarece aceasta e falsă. Se încinge apoi o discuție enervantă în care se amestecă și vecinul, și în fine pleci înjurând în sinea ta, că ai bani și totuși n-ai bani.

Câte odată însă cumpărătorul nu e așa de blajin, și s'a întâmplat cazul că pentru o piesă de 250 Lei refuzată de vânzător s'a făcut proces. Piesa încredințată s'a dovedit a fi bună, și vânzătorul a fost pedepsit pentru stricare de valută. Ei, dar' cine are timp și bani, ca pentru fiecare piesă dificultată să alerge la avocat? Și la urma urmelor, cu un proces și o condamnare chestia încă nu e tranșată, deoarece pe calea aceasta situația nu se ameliorează, și cetățeanul hărțuit zilnic de problema monetară, cu drept cuvânt poate pretinde, ca statul să-i pună la dispoziție un mijloc de schimb ireproșabil, de pe urma căruia să nu aibă neplăceri și pagube. În alte țări manipulațiunile acestea ridicole în jurul geminătății monetei nu sunt cunoscută și sunt privite de călătorul răfăcit prin meleagurile noastre cu mirare justificată. Vina este a fiscului dacă moneda e prost confecționată, deoarece azi când tehnica este așa de dezvoltată, și instrucțiunea tehnică e așa de răspândită, este imposibil să nu se poată instala mașini perfecte, și găsi un personal corăspunător pentru confecționare.

Piesele de „argint“ de 100 Lei, cari au fost scoase din circulație, erau comandate parte în Belgia, și parte în Anglia. Aliajul nu era exact același în ambele monetării, și deși erau originale, sunetul pieselor era diferit: un motiv destul de suficient pentru ca omul laic să devină neîncredător față de ele. Apoi mai erau deosebiri și în desemn. Pentru înlocuirea lor au fost puse în circulație piesele actuale de Lei 100 și Lei 50 — de nichel, despre cari spun comunicațiile că au caracteristica, că sunt atrase de magnet. Imprejurarea aceasta însă nu poate trece ca o caracteristică, deoarece toate obiectele de fier și de oțel sunt atrase de magnet, deci și aliajele lor, așa că la falsificare proprietatea

aceasta e tocmai bine venită, fiindcă fierul și oțelul sunt materiale ieftine și ușor de găsit.

La piesele acestea găsim nepotriviri și în executarea stemei țării, care nu este exact la fel la toate piesele, așa că abia ieșite din monetărie, ele sunt primite cu foarte mare neîncredere de public. La unele câmpurile patrate din mijloc, emblema casei Hohenzollern, sunt prevăzute cu linii mai distincte, la altele mai spălăcite. La piesele de 100 Lei linia undulată trasă peste zimți, uneori e continuativă, alteori întreruptă în mai multe locuri. Nepotrivirile acestea nu sunt altceva decât neglijență la sortarea pieselor când ies din matrice. Pe vremuri când era nevoie să comandăm moneda în altă țară, s'ar mai fi putut afirma, că fiind confecționate de străini, nu s'a dat destulă atenție controlului, dar' acum când avem monetăria noastră, nu mai începe nici-o scuză.

Controlul pieselor, cari ies din teasc, ar trebui făcut riguros, și de persoane de specialitate, așa că orice piesă care nu este executată cu precizie, sau dacă e cazul, nu dă un sunet potrivit, să fie refuzată la recepționare și retopită, așa că din monetărie să iasă o monedă absolut perfectă. În chipul acesta folosul ar putea fi verificat cu mult mai ușor și falsificatorii nu s'ar putea folosi de imperfecțiunea pieselor originale, pentru inducerea în eroare a publicului. Deosebirea principală între o piesă falsă și una originală, este tocmai faptul, că piesa originală e confecționată de adevărați artiști în meseria lor, și cu mijloacele cele mai perfecte și astfel pot fi ușor deosebite de piesele fabricate de mâini mai puțin dibace.

Cu ce superficialitate se face controlul banilor confecționați în străinătate, putem observa și la piesele vechi, albăstrui, dar aflătoare și acum în circulație, de Lei 1000 — hârtie, desenate de Georges Duval, la Paris. Pe ele este tipărit cu litere mari: „Banca Națională a României“, în loc de „Banca Națională a României“. Lucruri de aceste nu ar trebui să se întâmple, căci străinătatea ne judecă, nu ne scuză.

O altă meteahnă a monetei noastre divizionare este, că copleșește cu can-

titatea sa piața. Fiind grea ca fond și foarte des dificilată, publicul încearcă să scape de ea cât mai repede, și plătește cu astfel de monedă cu predilecție impozitele. La Administrația financiară se adună mormane de monedă metalică, și ea la rândul ei caută să se scape de metal, fericind pe diferitele categorii de pensionari și rentieri, contra cărui procedeu nu e nici un remediu. Astfel putem apoi vedea în publicul, care face coadă la plata pensiilor, persoane cu geamanfane de toate fazoanele, și din toate tipurile, ba chiar și hamali cu firiboanțe pentru transportul prețiosului metal, oferind un spectacol de tot original.

Unele avantaje, poate neașteptate, are totuși pletora aceasta de nichel: circulația banului devine mai accelerată, deoarece tezaurizarea lui implică mare rizic. Omul se ferește de moneda falsă. Prin urmare nichelul nu mai merge la saltea, căci ar fi prea neplăcut pentru durmiț, nici la ciorap, ci fiecare încearcă să scape de el cumpărând ce-i trebuie, plătind impozite, taxe, în sfârșit, dându-l mai departe în oarecare formă.

Nici statul nu face afacere rea cu o nouă emisiune de monedă metalică. Ea se bucură de marele avantaj, că nu are nevoie de acoperire de aur ca biletele de hârtie ale Băncii Naționale. În schimb nichelul se poate schimba contra hârtie forte, și se poate cumpăra cu el obligațiuni de stat. Prin urmare statul are prilej să mai plaseze din ele. Alt avantaj pentru stat este, că niciodată nu se retrag din circulație atâtea piese câte s'au emis, deoarece o mare cantitate se pierde, sau proprietarul iese din termenul de preschimbare. Astfel și statul iese din obligo pentru multe milioane. Poate că și aceste motive contribuiesc la preschimbarea cât mai deasă a tipului monetar. Totuși ar trebui găsit pentru liniștirea publicului, și ușurarea circulațiunii, un tip mai durabil de monedă metalică, fie prin o confecționare mai greu de imitat, fie prin o înăsprire a pedepselor prescrise de lege în caz de falsificare.

E. VANCU.

Cronica economică.

— Ceeace caracterizează economia mondială în ultimii doi ani este, fără îndoială, o importantă urcare a prețurilor tuturor materiilor prime, în special a produselor metalurgice. În primăvara anului curent, mai ales, prețul metalelor a atins o cifră nebănuită. Cauzele acestei creșteri a prețului materiilor prime sunt variate dar pot fi reduse la două principale: repriza economică și conjunctura de războiu. Aprovizionarea din vreme cu materii prime necesare industriei de războiu, facilitarea importului și încurajarea producției indigene de materii prime sunt cele trei ținte urmărite de fiecare țară. Datele comerțului nostru extern ne vor pune în situația de a scoate unele concluzii referitoare la țara noastră.

Pe primele nouă luni ale anului precedent, *importul* României se cifrează la 413.230 tone, în valoare de aproape opt miliarde de Lei. Pe aceeași perioadă de timp a anului curent, cantitatea de mărfuri importate în țara noastră se urcă la 456.378 tone, ceea ce reprezintă o valoare de circa 13.400 milioane de Lei. Prin urmare, la o creștere de 10% a cantității de mărfuri, corăspunde o urcare de 70% a valorii.

Dar și *exportul* acuză o importantă sporire a valorii mărfurilor și produselor scoase din țară. În perioada de timp îmbrățișând lunile Ianuarie—Septembrie 1936, valoarea produselor expediate peste hotare este de circa 13 miliarde, iar valoarea exportului pe aceleași luni din anul curent se urcă la suma de aproape 23 miliarde, deci o creștere de 10 miliarde în valoare. Diferența denotă, orice s'ar spune, o chibzuită îndrumare a comerțului nostru exterior, după urma căruia beneficiază întreaga economie românească. Ea mai atestă și faptul că produsele românești se bucură de o bună căutare.

— Studiind în mod succint evoluția micilor economii constatăm o tot mai accentuată dezvoltare a spiritului de economie la poporul nostru. Vom înșira numai câteva cifre într-o instituție pe cât de nouă pe atât de utilă: Casa Națională de Economii și Cecuri Poștale.

În 1930, Cec-ul a primit dela Casa de Depuneri un sold de 287.028.934 Lei, la 31 Octombrie 1937, acest sold se urcă la cifra de 4.773.239.219 Lei, prin urmare o diferență de 4.486.211.715 Lei. Acest lucru pune în evidență încrederea publicului econom în marile noastre instituții de economii. Este un semn îmbucurător, că după experiența dureroasă a ultimilor ani Românii continuă a cultiva spiritul de economie, singurul care ne poate readuce prosperitatea dorită de fiecare din noi. Faptul, că o instituție publică cum este Casa de Economii și Cecuri Poștale a

ajuns să înghită o sumă de bani atât de mare reprezentând economiile micilor burghezi, dovedește o sporire de încredere în instituțiile publice ceace nu poate decât să ne înbucure pe toți.

— Prețul în interior la produsele petrolifere nu prezintă nici un fel de schimbare. S'au prenotat în timpul din urmă cereri importante de motorină și de petrol lampant. Mai fermă este piața petrolului pentru toate produsele, la export, datorită cererii, din ultimile zile, de păcură, motorină și benzină. Cele mai bune clienți, în momentul de față, în privința petrolului, sunt: Spania (benzina) și Italia. Cu Austria se crede, că raporturile normale nu vor fi luate până la finele anului curent. În ce privește relațiile petroliere cu Germania, se duc actualmente tratative între reprezentanții acestei țări și guvernul român. Deasemenea, se intenționează de autoritățile românești de a schimba actualul acord de comerț și plăți ce-l avem cu Italia. Până acum Italia plătea 50 la sută în devize libere și forte pentru cantitățile de păcură, motorină și uleiuri, ce se exportau în Italia spre a fi consumate ca combustibil, provizie de bord pentru vapoare. Celelalte produse petrolifere exportate în peninsula și destinate a fi consumate în interior se achitau sută la sută prin clearing. Or, prin încheierea unui nou acord se urmărește — fiind mai convenabil pentru noi — ca pentru toate produsele petrolifere exportate în Italia, aceasta să plătească o anumită cotă de devize libere și forte. Petroliștii din țară sunt nemulțumiți de noua urcare a valorilor medii și de tendința de a majora costul transportului pentru produsele petrolifere. Se duc tratative serioase între cercurile interesate și Ministerul de comunicații în scopul de a evita urcarea prețului transportului, și așa destul de mare.

— Situația exportului de produse forestiere românești pe primele nouă luni ale anului curent continuă a fi satisfăcătoare. Față de aceeași perioadă de timp din anul trecut, când s'au exportat 412,041 tone, se constată o majorare de 45,057 tone de material lemnos ieșit din țară. Exportul a sporit în Anglia, Palestina și Belgia, câștigând două piețe noi și importante: Statele Unite ale Americii de Nord și Siria. A scăzut, însă, în Germania, Ungaria, Grecia și Franța.

S. P.

Decretul Lege pentru modificarea și completarea Legii Creditului Agricol.*)

Art. I. — Se aprobă următorul Decret-Lege pentru modificarea și completarea Legii pentru înființarea unui „Institut Național de Credit Agricol”, promulgat

*) Publicat în „Monitorul Oficial” Nr. 263 din 13 Noembrie 1937 pag. 8843.

prin Inaltul Decret Regal No. 1.625, publicat în „Monitorul Oficial” No. 76 din 1 Aprilie 1937.

Art. 6. — „Institutul Național de Credit Agricol” va face operațiuni prin intermediul Instituțiilor arătate mai jos, care vor lucra în calitate de mandatare ale sale, răspunzând în mod solidar, prin efectul legii, cu împrumutul de restituirea sumelor; de asemeni el va putea finanța aceste Instituțiuni.

Instituțiunile mandatare au mandat legal pentru îndeplinirea tuturor actelor judiciare de realizarea creanțelor până la încasarea efectivă.

Creditele, ce se vor acorda privesc numai proprietățile până la 50 ha, proprietate agricolă, silvică și pomicolă și 15 ha vie altoită. Ele vor fi distribuite prin Băncile populare, prin celelalte Instituțiuni cooperative de credit de orice natură și orice gen, prin Casele de credit ale agricultorilor, Casa Rurală, Prima Societate Civilă de Credit Funciar Rural, Banca Agricolă, Institutele de Credit, cari se ocupă în mod principal cu creditul agricol, cum și celelalte societăți prevăzute de Legea din 20 August 1929 și prin Creditul Agricol Ipotecar al României.

Pentru procurarea de unelte și mașini agricole se vor putea acorda credite prin Asociațiunile, având de scop procurarea de inventar agricol, înființate de agricultori, cu participarea unora din Instituțiunile prevăzute mai sus. Institutul Național de Credit Agricol va putea finanța în acest scop aceste instituțiuni.

În cazul în care instituțiunile de mai sus nu vor exista într-o localitate și numai atâta vreme cât o asemenea instituțiune nu va exista, Institutul Național de Credit Agricol va putea lucra în localitatea respectivă cu bănci desemnate de Consiliul de administrație, iar în Ardeal cu băncile din asociația „Solidaritatea”.

Institutul Național de Credit Agricol va putea face și direct cu agricultorii toate operațiunile prevăzute de lege. În acest scop, institutul va putea înființa sucursale, fiind dispensat la înființarea lor de formalitățile prevăzute de codul comercial.

Art. 20. — Toate formalitățile de constituire ale Institutului Național de Credit Agricol, precum și toate emisiunile de obligațiuni sunt scutite de orice fel de taxe de timbru, înregistrare și impozite pe acte juridice.

Institutul Național de Credit Agricol este scutit de impozitul comercial și de supracotă pe operațiunile sale. De asemenea el este scutit de impozitul pe dobânda încasată dela împrumutului săi de orice fel.

Împrumuturile acordate Instituțiilor și Asociațiilor prevăzute la art. 6, împrumuturile efectuate de acestea ca mandatare sau direct pe numele lor, cât și operațiunile făcute de institut prin sucursalele sale,

direct cu agricultorii, sunt scutite de orice timbre, taxe și impozite fixe sau proporționale și de orice alte drepturi cuvenite statului impozite adiționale, comunale sau județene, cât și orice alte taxe și impozite datorate fondurilor speciale. De asemenea sunt scutite de orice timbre, taxe sau remize, actele de urmărire pentru încasarea unor astfel de împrumuturi, precum și cambiile emise la împrumuturile efectuate în condițiunile legii de față.

Registrele Institutului Național de Credit Agricol sunt supuse la numai un sfert din taxele de timbru.

Art. 84 (nou), — Inscricțiunile ipotecare luate în favoarea Institutului Național de Credit Agricol, direct sau prin instituțiile mandatate, sunt dispensate de reînnoirea cerută de art. 1786 din codul civil.

Prescripțiunea nu curge contra lor. Ele garantează dobânzile, precum și cheltuielile până la plata integrală a datoriei, fără să fie nevoie a se lua vre-o nouă inscripțiune la expirarea celor trei ani prevăzuți la art. 1.785 din codul civil.

Art. II. — Președintele Consiliului Nostru de Miniștri și Ministru al internelor și Miniștrii Noștri secrețari de Stat la Departamentele Finanțelor, Justiției și ad-interim la al Agriculturii și Domeniilor, sunt însărcinați cu executarea prezentului decret.

Modificări aduse Legii Timbrului.

Monitorul Oficial Nr. 260 din 10 Noembrie a. c., publică un jurnal al Consiliului de Miniștri prin care se aduc următoarele modificări art. 15 din Legea Timbrului.

Art. 15. § 8, lit. a) alineatul ultim, se modifică precum urmează: Când astfel de transacțiuni privitoare la operațiunile de bursă se încheie prin bursele de mărfuri și sunt constatate prin borderourile mijlocitorilor oficiali, cu excepția furniturilor către Stat, județ comună și instituțiunile pendinte de Stat... 5%.

Art. 15. § 8, lit. b) alineat prim, se modifică precum urmează: Dacă au de obiect bunuri imobile și orice alte drepturi reale, precum și schimbul de bunuri imobiliare, chiar contra bunurilor mobiliare, achizițiunea unui imobil, prin prescripție sau posesiune de fapt impozabilă în momentul transcripțiunii sau întabulării; vânzările având de obiect totdeauna mobile și imobile, pe un preț global; vânzările de fond de comerț; convențiunile de exploatare de păduri, adică vânzările de arbori fie prinși de rădăcini, fie pentru a fi transformați în lemn de foc sau a fi fasonați, chiar și când prețul se fixează pe unități de măsuri, precum și orice fel de vânzări de lemne, sub

orice formă, atunci când în momentul convenției arborii s'ar afla în pădure, încă prinși de rădăcini; convențiunile de exploatare de terenuri pentru fabricare cărămizi; concesiunile sub orice formă de exploatare de mine, cariere, puțuri de păcură și petrol, cesiunile sub orice formă și prelungirea lor.

Art. 15 § 8, lit. b) se interpretează în sensul că: impozitul proporțional prevăzut de acest text pentru concesiunile sub orice formă de exploatare de mine, cariere, puțuri de păcură și petrol, acordate de Stat particularilor, persoane fizice sau juridice, trebuie calculat și aplicat, atât asupra sumelor determinate sau determinabile, plătite de concesionari cu titlu de preț al concesiunii, cât și asupra sumelor sau prestațiunilor în natură plătite cu titlu de redevență și cuvenite Statului pentru concesiunea acordată, fie că aceste sume sau prestațiuni ar fi plătite dintrodată sau periodic, fie că ele ar fi în legătură cu producțiunea brută ori cu venitul net ce ar produce exploatarea.

Stampilarea titlurilor de rentă externă.

Comunicatul Ministerului de Finanțe.

Spre executarea dispozițiunilor decretului-lege No. 3522 din 1937, publicat în „Monitorul Oficial” No. 243 din 21 Octombrie 1937, cu privire la stampilarea titlurilor de rente externe ale Statului și Casei autonome a monopolurilor, în condițiunile prevăzute în acest decret-lege, se aduce la cunoștință că, cu începere dela 16 Noembrie 1937, vor începe a funcționa în acest scop 3 comisiuni și anume:

I. — Comisiunea de stampilare a titlurilor dela rentele externe ale Statului.

1. Această comisiune va funcționa în localul Ministerului de Finanțe, Calea Victoriei No. 111, la parter, în fiecare zi de lucru între orele 16^{1/2}—18^{1/2}.

2. Rentele ce urmează să fie prezentate la această comisiune sunt:

Renta de consolidare 4% 1922 de L. st. 35.000.000, cu cuponul de 1 Aprilie 1938 și următoarele; renta 4% 1922 Externă de L. st. 2.500.000 cu cuponul de 1 Decembrie 1937 și următoarele; renta de consolidare 6% 1925 de L. jt. 41.145.300, cu cuponul de 1 Ianuarie 1938 și următoarele; renta 4% unificată, acord Paris, de 433.000.000 franci aur, cu cuponul de 1 Ianuarie 1938 și următoarele; renta unificată, acord Paris, de 87 milioane franci aur, cu cuponul de 1 Ianuarie 1938 și următoarele; renta 4% unificată, acord Berlin, de 425 milioane Lei aur, cu cuponul de 1 Aprilie 1938 și următoarele; renta 4% unificată, acord

Berlin, de 21 milioane Lei aur, cu cuponul de 1 Aprilie 1938 și următoarele; rentă $4\frac{1}{2}\%$ unificată, acord Berlin, de 133 milioane 500.000 Lei aur, cu cuponul de 1 Aprilie 1938 și următoarele; rentă 5% unificată, acord Berlin, de 57 milioane Lei aur, cu cuponul de 1 Aprilie 1938 și următoarele; rentă $4\frac{1}{2}\%$ la sută 1913, acord Paris și Londra, cu cuponul de 1 Aprilie 1938 și următoarele; rentă pentru despăgubiri convenite industriilor de petrol L. st. 10.000.000, cu cuponul de 1 Decembrie 1937 și următoarele; rentă $4\frac{1}{2}\%$ 1934 de consolidare, Funding, cu cuponul de 1 Noembrie 1937 și următoarele.

II. — Comisiunile de stampilarea rentelor Casei autonome a monopolurilor.

1. Aceste comisiuni vor funcționa pe lângă: „Banca de Credit Român” și „Banca Românească”.
2. Rentele ce urmează a fi depuse la aceste comisiuni sunt:

Rentă 7% 1929 de Stabilizare și Dezvoltare cu cuponul de 1 Februarie 1938 și următoarele; rentă $7\frac{1}{2}\%$ de Dezvoltare cu cuponul de 1 Aprilie 1938, și următoarele:

3. Titlurile vor fi depuse cu o declarație specială, însoțite de borderouri numerice în dublu exemplar (scrise pe indigo), pentru fiecare rentă și tranșă (ca: Lire sterline, Dolari și Franci francezi) separat, — folosindu-se de imprimățile ce se pot procura de către purtători în mod gratuit dela ghișeele acelor Comisiuni, — precum și de borderoul de proprietate.

Titlurile de rentă C. A. M., Stabilizare 7% din 1929, sub tranșa americană, adică purtând numerele:

C 53231 — 54260 à 100 Șilingi;

D 18801 — 19690 à 500 Șilingi și

M 16778 — 23729 à 1000 Șilingi,

pentru a putea fi stampilate cu mențiunea „Plătibil numai în România, în Lei” vor trebui însoțite de un borderou, emanând dela un agent oficial de schimb cu dată anterioară zilei de 21 Octombrie 1937, dovedind că titlul respectiv a circulat în România.

Aceste borderouri urmează a fi controlate de un inspector vamal cu registrele oficiale ale agențiilor de schimb.

Titlurile pentru care nu se va putea face această dovadă, vor fi stampilate cu mențiunea „Plătibil numai în România, în Lei, la cursul de transformare al dolarului, fără primă”.

4. Drept confirmare a depunerii valorilor spre stampilare, purtătorii vor primi al doilea exemplar din borderourile numerice înregistrate și certificate de primirea titlurilor depuse. Aceste borderouri se vor înapoia la restituirea titlurilor.

III. — Modul de prezentare al titlurilor dela rețelele Statului și ale Casei autonome a monopolurilor, aflate în depozit gaj sau garanție, vor completa declarațiunea și borderourile numerice în dublu exemplar, conform specificărilor de mai sus, și le vor depune cu o cerere creditorilor: gagiști, depozitarilor sau detentorilor garanții (după caz), cari la rândul lor vor înainta declarațiunea și borderourile însoțite de valorile respective și de o cerere, adresă sau scrisoare, exprimând și aderarea de stampilare, comisiunilor menționate în prezentul comunicat.

Persoanele domiciliată în provincie, pot depune titlurile ce urmează a fi stampilate la sucursalele băncilor cu sediul în București.

Detentorii de asemenea rente urmează a depune aceste efecte, spre stampilare, până la 21 Decembrie 1937.

Lichidarea datoriilor agricole și urbane.

Toți debitorii unei bănci, care a recurs la beneficiile art. 52 din Legea lichidării datoriilor, chiar și debitorii cari nu beneficiază de conversiune, pot opune spre compensarea datoriilor lor dela acea bancă, creanțele (depușerile etc.) ce ar avea față de de bancă.

Având în vedere că prin aceste motive de casare se pune în discuțiune chestiunea de a se ști dacă potrivit art. 72 din Legea Conversiunii, din 1934 Instituțiile de credit, cari au reclamat beneficiul acestei Legi, sunt obligate să accepte și compensarea creanțelor lor, creanțele ce ar avea în contra lor orice debitor, indiferent dacă e reclamant sau nu la rândul beneficiul aceleiași Legi sau această dispozițiune se referă numai la debitorii, care au reclamat acest beneficiu.

Având în vedere că art. 72 citat prevede că Instituțiile de credit, cari au reclamat beneficiul acestei Legi, sunt obligate să accepte în compensarea creanțelor lor, față de debitorii lor, creanțele ce aceștia ar avea contra Instituțiunii respective, etc.

Considerând, că întrucât legiuitorul întrebunțează expresiune generică, debitorii lor fără a face distincțiune susținută de recurentă, rezultă că *el s'a referit nu numai la debitorii, cari au reclamat beneficiul zisei Legi, ci la orice debitor, indiferent de această împrejurare*, deoarece dacă el ar fi dorit acest lucru, ar fi prevăzut în mod expres o astfel de distincțiune.

Că aceasta a fost adevărata intențiune a legiuitorului dela 1934, mai reese și din faptul că, de unde

în Legea anterioară de reglementarea datoriilor din 1933, în art. 21 se limitează dreptul de compensare numai la debitorii „cari pot invoca beneficiul prezentei Legi“ din 1934 după cum s'a arătat mai sus s'a eliminat din text această propozițiune, tocmai din dorința de a da posibilitatea oricărui debitor să invoce compensarea căci altfel și legiuitorul din 1934 ar fi menținut redacțiunea din 1933.

Că în atare situațiune de drept, rezultă că explicațiunea contrarie dată de raportorul legii în Senat, apare că fiind făcută peste limitele textului.

Că, dar, Curtea de Apel decizând în sensul celor de mai sus, că orice debitor, indiferent că a reclamat sau nu beneficiul conversiunii, poate opune creditoarei sale, instituțiuni de credit specificat în art. 72 citat, creanțele ce le au în contra lor, prin aceasta Curtea de Apel nu a violat întru nimic textele menționate în motivele de casare, astfel că toate motivele de casare sunt nefondate.

Că prin urmare recursul cată a fi respins.

Dos. 3215/936, C. Cas. III., Decizia Nr. 1265, din 2 Iulie 1936.

Prezident: *Nedici*; Consilieri: *Peretz, Romano, Căpăfână, Macri, Pettit și V. Popp.*

CRONICA

Formarea noului guvern. În 17 crt. s'a constituit noul guvern sub președenția Dlui G. Tătărescu. Iată lista noului guvern:

Di Gheorghe Tătărescu, Președintele Consiliului de Miniștrii;

Dr. C. Angelescu, la Departamentul Educației Naționale;

I. Inculeț, la Departamentul Lucrărilor Publice și Comunicațiilor.

Victor Antonescu, la Departamentul Afacerilor Străine;

I. Nistor, Ministrul Muncii;

V. P. Sassu, la Departamentul Justiției;

Richard Franasovici, la Departamentul Internelor;

Gh. Ionescu-Sisești, la Departamentul Agriculturii și Domeniilor;

Dr. Valeriu Pop, Ministru Secretar de Stat;

Dr. I. Costinescu, la Departamentul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale;

Victor Iamandi, la Departamentul Cultelor și Artelor;

I. Manolescu-Strunga, Ministru Secretar de Stat;

Mircea Cancicov, la Departamentul Finanțelor;

Mihail Negură, Ministrul Cooperației cu atribuțiunile acordate prin Decretul Nostru No. 2008 din 31 August 1936;

Inginer Radu-Irimescu, la Departamentul Aerului și Marinei;

General de Divizie Adjutant, *Constantin Ilasievici*, la Departamentul Apărării Naționale;

Ing. Ion Bujoiu, la Departamentul Industrii și Comerțului;

Victor Bădulescu, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Afacerilor Străine;

Aurelian Bentoiu, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Justiției;

Vasile Bârcă, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Internelor;

Mihail Berceanu, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Industrii și Comerțului;

Tiberiu Moșoiu, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Agriculturii și Domeniilor;

Dumitru Alimănișteanu, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Finanțelor;

Prof. Florian Ștefănescu-Goangă, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Educației Naționale;

General Alexandru Gladz, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Apărării Naționale;

General Gabriel Marinescu, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Internelor;

General Paul Teodorescu, Subsecretar de Stat pe lângă Departamentul Apărării Naționale;

Doctor Petre Topa, Subsecretar de Stat pe lângă Ministerul Muncii.

Imprimare, Registre, Rechizite, etc. etc.

Procurați

NUMAI dela

**Tipografia, Librăria,
C o m p a c t o r i a**

„DACIA TRAIANĂ“ SIBIU.

Piața Unirii Nr. 7.— Telefon Nr. 168.

„INDUSTRIA AURULUI“, S. A., ABRUD.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai Soc. An. „INDUSTRIA AURULUI“ în Abrud, se convoacă prin aceasta la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea, în ziua de 6 Decembrie 1937, la orele 16, iar în caz de neconstituire în ziua de 18 Decembrie 1937, la orele 16, la sediul societății, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori, Bilanțul anului de gestiune 1936 și hotărâre cu privire la profitul arătat în el;
3. Intregirea locurilor vacante în Consiliul de Administrație;
4. Fixarea jetoanelor și a diurnelor;
5. Eventuale propuneri făcute în cadrul statutelor.

Abrud, la 31 Octombrie 1937.

Consiliul de administrație.

NOTĂ: Acțiunile se vor depune în sensul art. 1, 2, al Statutelor la casa noastră și la toate băncile membre ale „Solidarității“.

Activ.		Bilanț general încheiat la 31 Decembrie 1936.		Pasiv.	
		Lei	b.		
Acționari		212.350	—	Capital social	10.000.000
Cassa		351.075	—	Spese de fondare	4.877
Teritorii miniere Amortizat	5.270.000	5.100.000	—	Răscumpărări de părți	73.780
	170.000			Conturi curente	861.876
Clădiri		1.700.000	—	Escompt	1.537.258
Imobile		700.000	—	Diversi debitori	344.960
Mobilier	42.120	40.000	—	Profit	1.945
	2.120				
Linia industrială	369.000	340.000	—		
	29.000				
Galerii și puțuri	945.000	900.000	—		
	45.000				
Mașini	2.358.000	2.200.000	—		
	158.000				
Unelte și utensilii	144.000	130.000	—		
	14.000				
Instalația electrică	1.242.000	1.138.000	—		
	104.000				
Depuneri proprii		13.271	—		
		12.824.696	—		
					12.824.696

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei	b.		
Salarii		184.500	—	Interese de depuneri proprii	120
Spese generale		153.118	—	Aur	4.842.298
Chirie		24.800	—		
Impozit		15.810	—		
Materiale		1.536.271	—		
Plata muncitorilor		2.405.694	—		
Amortizări		520.280	—		
Profit		1.945	—		
		4.842.418	—		
					4.842.418

Abrud, la 31 Decembrie 1936.

ss. Ing. Damian David, dir. adm. ss. Ionel David, casier. Pentru contabilitate: ss. Elena Baltă. ss. Augustin David,
ss. Dr. Vasile Bologa. ss. Dr. Zosim Chirtop. ss. Sohina Dr. Borza. ss. Veturia Dr. Pop. ss. Dr. Gheorghe David,
ss. Ing. Vasile Lazar. ss. Ing. Lucian Borza.

S'au controlat conturile de mai sus și s'au găsit în deplină consonanță cu registrele purtate în regulă.

Abrud, 31 Octombrie 1937.

ss. Dr. Candin Pop. ss. Dr. Zeno Borza. ss. Damian Pop. ss. Emil A. Chiffa, expert-contabil.